

# 叶剑英:舌战群儒展风采

1986年10月,一位伟大的开国元勋逝世,当时中共中央的悼词称他“在重大的历史转折关头,敢于挺身而出,毫不犹豫地做出正确的决断”。

“这位开国元勋就是叶剑英。”重庆红岩联线文化发展管理中心原主任厉华说,大家都知道他在军事上所取得的成就,但很多人不知道的是,叶剑英其实和重庆也颇有渊源。

## 突如其来的刁难

时光回溯到1940年春,国民党顽固派发动的第一次反共高潮被粉碎后,蒋介石精心策划,在重庆召开全国参谋长会议,制造舆论,准备发动更大规模的第二次反共高潮。

“1940年3月初,八路军(也就是十八集团军)参谋长叶剑英接到了国民政府军事委员会召开军以上参谋长会议的通知。”厉华介绍,3月4日,参谋长会议在军委会礼堂举行。但在蒋介石的操纵下,会议变成了指责八路军“罪行”的声讨会。

史料记载,会议一开始,蒋介石便大骂共产党和十八集团军。蒋介石训示道:“诸位,你们都是参谋长,去冬以来,攻势作战真是一塌糊涂,让敌人笑话!今天开会的唯一宗旨就是检讨。我历来讲,统一军令,严肃军纪,方能克敌制胜。然而,有人公然不听军令,划地称王,拥兵自重,游而不击,摩擦不断……不是袭击友军,就是包庇叛军,此种破坏抗战的行为,能不检讨,能不严惩吗?”

“蒋介石一点火,也让一些早有准备的‘参谋长’们纷纷跳出来火上浇油。”厉华介绍,天水行营参谋处处长盛文立即起身发言,说第二战区之所以没有完成冬季作战的任务,是因为山西新军叛变,十八集团军公开掩护叛军,袭击友军,不让友军与民众接近,因此作战困难;冀察战区没有完成

作战任务,也是因为十八集团军屡次袭击鹿钟麟、石友三等部,给日军以“扫荡”的机会。随后,按预定计划,第二、第八等战区及集团军的参谋长楚溪春、黄百韬等国民党将领也开始连珠炮似的对十八集团军进行大肆攻击诽谤,并罗列了袭击友军、破坏政权、强征粮食、滥发钞票等所谓的“罪名”。

“可以毫不夸张地说,蒋介石召开这个会议的目的,就是要用车轮战往共产党和八路军身上泼污水。”厉华说,叶剑英如果不能在此次会议中进行有理有据的反驳,那么国民党就可以堂而皇之地以此为由掀起反共高潮。

## 有理有据驳斥谣言

“面对国民党将领的刁难,会场上具有民族正义感的将领,都暗暗替叶剑英着急。”厉华说,但叶剑英本人对此却毫不在意,反而不时用笔记录着什么。

叶剑英为何会如此淡定?原来,叶剑英在会前就预料到国民党方面会对共产党和八路军进行攻击,他和有关人员一起搜集资料,分析形势,研究对策,会前做了认真充分的准备,并通过各种途径了解到蒋介石的企图和各有关战区、集团军与会人员的动态,并明确了这次会议上共产党的态度是拥护抗日,反对摩擦,一切以抗战、团结、进步的大局为重,充分摆事实,讲道理,晓以大义,争取更多人的同情和支持,粉碎国民党顽固派的阴谋诡计。

“因此,会上针对国民党诸将领充满敌意的发言,叶剑英没有急于申辩,而是冷静地做好记录。散会后,他和南方局的同志一起,将原已准备好的发言稿又作了一修改和补充,为正面交锋做好准备。”厉华说。

“现在我来说说我的观点。”1940年3月8日,身着黄呢军服,佩带中将领章的叶剑英缓缓地站了起来,看到

他要发言,整个会场都安静下来。

“委员长,我先报告我十八集团军的作战情况。我军一贯执行统帅部和委员长的抗战命令,在华北敌后团结广大军民,抗击敌军,艰苦奋斗,成绩卓著。”伴随着叶剑英的发言,整个会场的气氛为之一变。

“叶剑英在之后的发言中,首先从华北战场入手,分析华北战场的敌我态势,介绍了我军的战略战术,以及若干具体战役和战果。”厉华说,叶剑英讲得条理分明,形象生动,更举出具体数据加以证明,使在场不少将领耳目一新,为之一振。

看到大家的反应,叶剑英顺势抛出一个重磅“消息”:“说到去冬作战攻势,接到统帅部命令时,正值敌军对晋察冀军区进行‘大扫荡’。在进行反扫荡的同时,我军仍紧急抽调15万兵力完成了统帅部分配的任务。战果如何?军委会印过一份战报分发各部队,诸位想必已看到:正是我军在去冬涞源之役中,击毙了日寇‘名将之花’阿部规秀中将!这里,我不妨念一段日本共同社的报道,请大家注意他们的措辞。共同社说:日军将士莫不切齿痛恨,立誓尽歼共军,以殒阿部中将之英灵。请听,他们是‘切齿痛恨’啊!‘立誓尽歼共军’啊!”

“叶剑英的发言引发了诸多参会将领的共鸣,一时间议论感慨之声不断,关于我军‘拥兵自重’‘游而不击’的谎言也不攻自破。”厉华说。

## 反客为主赢得支持

“在那场会议上,叶剑英不仅驳斥了国民党的谣言,还为我党赢得了不少国民党上层人士的支持。”厉华说。

原来,在列举完八路军在华北战场上取得的战果后,叶剑英话锋一转,对蒋介石说:“委员长讲话提到‘摩擦不断’,这是事实。军中确实有人热心

搞摩擦,但指责我十八集团军搞摩擦则是颠倒黑白,混淆视听,必须加以澄清,以明是非,以清责任。摩擦只是一个现象,实质是某些人把我们十八集团军和许多抗日武装视为‘异军’,视为眼中钉,必欲除之而后快……大敌当前,必须以大局为重,谁干那种亲者痛仇者快的事,都不应得到宽容。我们十分拥护委座严肃军纪,彻查此事,对制造摩擦者不能姑息迁就。”

“听到叶剑英的发言,蒋介石的脸色完全变了。”厉华说,由于会前曾规定每个战区集团军参谋长的发言不超过30分钟,蒋介石就想以此为理由来阻止叶剑英的发言,没想到叶剑英大声地说:“委座,我还没有讲完!”蒋介石也只好让他继续讲下去。

“在随后的讲话中,叶剑英还就正确解决摩擦问题从政治和战略上提出四个原则。”厉华说,这四个原则分别是:提出摩擦问题的目的应是求得以正确的方法消除摩擦,而不是扩大摩擦;解决摩擦问题时不应仅仅从武装冲突这个角度看待,而应充分考虑到产生这种现象的政治、战略原因;把十八集团军当作异军看待,这是许多摩擦产生的根源;抗战中民族矛盾是第一位的大问题,摩擦则是从属的,决不能有意把局部摩擦扩大为全面内战。

“叶剑英在此次军事会议上的发言,不仅争取到许多国民党爱国将领对我党我军的了解和同情,还有力地驳斥了所谓十八集团军游而不击、袭击友军等论调,粉碎了蒋介石欲借冬季攻势不力,加罪于十八集团军进而向十八集团军发动大规模军事进攻的阴谋。”厉华说,正因为如此,董必武在听到这一消息后,曾赞叹道:古有诸葛孔明只身赴东吴,舌战群儒,流芳千古;今有叶剑英只身赴参谋长会议,舌战群儒,可谓异曲同工,英雄本色。

(据《重庆日报》黄琪奥著)

# 伴随妇女解放运动诞生的旋律

“冰河在春天里解冻,万物在春天里复生。全世界被压迫的妇女,在‘三八’喊出了自由的吼声……”这首激情澎湃的歌是创作于延安时期的《三八妇女节歌》。当年,在这首歌声中,无数妇女参加到抗日的革命队伍中,汇入中国妇女解放的洪流。

1922年,中国共产党第二次全国代表大会审议通过了党的第一个《关于妇女运动的决议案》,鲜明提出中国共产党要发动、领导妇女在社会阶层、斗争实践、自身解放中提升地位,发挥能力、实现价值。

地处中国西北的陕甘宁地区,原本地瘠民贫,在封建军阀、豪绅地主压迫剥削下,人民处在水深火热之中。1935年中共中央落脚陕北后,注重保护妇女儿童权益,积极帮助妇女解决疾病、生育、婚丧等困难,领导妇女开展了反对缠足、早婚、虐待、买卖婚姻等活动,动员妇女参加生产工作

和社会政治生活,使妇女的社会地位发生了翻天覆地的变化。延安不仅成为中国革命的政治指导中心,也成为中国妇女运动的领导中心,大批知识分子纷纷奔赴延安寻找光明。其中,就有塞克和冼星海。

塞克,原名陈凝秋,是位能写能编能导的多栖艺术家。因向往共产主义,他选取苏联共产党布尔什(当时是用“塞”字)维克中的“塞”和“克”两字作为笔名。1938年秋,塞克来到延安后,毛泽东亲自看望他。1938年冬,冼星海也来到延安,担任鲁迅艺术学院音乐系主任,并在延安中国女子大学兼课。毛泽东鼓励他多创作人民喜闻乐见的歌曲。

塞克与冼星海原本就是好友,之前也合作创作过不少歌曲。来到延安后,两人被延安火热的革命生活所感染,尤其是看到、听到边区妇女积极参加“放脚”运动、走出家门参加生产劳动、识字学习、参政议政、支前保卫等

先进事迹,他俩决心合作写一部反映妇女要求翻身解放的歌舞,以唤醒更多妇女投入抗日洪流。塞克先写就了充满激情的歌词,冼星海随后完成了谱曲,并由他亲自指挥,教唱给同志们。这首歌就是《三八妇女节歌》。

1939年3月8日,“三八”妇女节纪念大会在延安北门外广场隆重举行。在当天举行的晚会上,《三八妇女节歌》首场演出。“苦难使我们变得更坚定,旧日的闺秀变成新时代的英雄”的歌声回荡在延安的夜空。这首歌唱出了广大妇女的心声——团结起来,汇聚成不可战胜的力量。

随着妇女运动如火如荼地开展,陕甘宁边区的妇女运动成为“全国妇女运动的助推机”。1940年,延安迎来了又一个妇女节。由于气候和防空的关系,遵照党中央指示,妇女节纪念大会推迟到3月16日举行。当天下午4时,在延安中国女子大学门

前,聚集着数千名群众,有各机关、学校的男女同志,也有穿着节日盛装从几十里外赶来的农村妇女。毛泽东、林伯渠、李富春、吴玉章等领导同志出席了大会。毛泽东在讲话中号召全国妇女要加紧团结起来。

与会的人们高唱起《国际歌》和《三八妇女节歌》。在热烈的气氛中,延安市妇女敬献给中共中央一面旗,中国女子大学敬献给中央妇委一面旗。接着,中共中央妇委表彰奖励了几百名模范妇女和模范妇孺工作者。

由于这次纪念活动盛大隆重,参加人数众多,《三八妇女节歌》在这次活动中被反复唱响,使得这首歌被更多的人所传唱。此后,这首融抒情性与战斗性为一体的歌,成为延安时期每年举行“三八”妇女节纪念大会上的必唱歌曲,也成为中国音乐史上的一首经典歌曲。

(据《解放军报》侯晓琴著)

